

# 耶和華坐著為王！

詩篇 29:1-11

莊祖鯤 牧師

## 前言

這是一有典型的讚美詩。比較突出的是，這首詩一共出現七次「耶和華的聲音」，同時「耶和華」出現 18 次之多。在希臘文的七十士譯本中，詩題還加上「住棚節之詩」，但是目前猶太人卻常在五旬節頌唱此詩篇。

## I. 呼召天使來稱頌耶和華(29:1-2)

- 「神的眾子」是指誰？學者有不同的意見。但是多數福音派學者認為最合理的解釋應該是指天使(伯 1:6; 2:1)。
- 這兩節與詩篇 96:7-9 相似，都三次提到將榮耀、能力「歸給耶和華」，也都提到「以聖潔的妝飾敬拜耶和華」。但不同的是，此處是呼召天使來敬拜耶和華，在詩篇 96 篇則是呼召萬民來敬拜耶和華。

## II. 耶和華的聲音彰顯祂的榮耀(29:3-9)

### 1. 耶和華的聲音滿有威嚴(29:3-5)

- 在巴勒斯坦一帶，民眾認為巴力神是掌管風雨和五穀豐收的神明。然而詩人表明，只有耶和華—祂的雷聲震動天地—才是真正掌管萬有的神。

### 2. 耶和華的聲音大有能力(29:6-9)

- 耶和華的聲音使以色列北境的黎巴嫩和西連(黑門山)山脈，以及南境的加低斯曠野都被震動。這表明神在這個應許之地的全境掌權作王。
- 有些希伯來文版本的 9a 節「母鹿」是「橡樹」，從上下文來看這可能更貼切些。
- 第 9c 節可譯為：「凡在祂殿中的都說：『榮耀！』」(新譯本)。換句話說，神在一切大自然中所顯示的大能，乃是要彰

顯祂的榮耀。

## III. 耶和華在凡事上掌權作王(29:10-11)

- 「洪水」這個字除了此處之外，只有用在創世記挪亞洪水的故事中出现過 12 次。這表明，即使在世紀大洪水的災難中，耶和華仍在掌權作王。
- 這首詩歌以神的「榮耀」為始，而以神的「平安」為結。而且正如耶穌降生時天使的宣告一樣：「在至高之處榮耀歸與神！在地上平安歸與祂所喜悅的人！」(路 2:14)

## IV. 屬靈真理的原則

1. 耶和華神不僅是大自然的主，也是歷史的主宰，祂在一切事上都掌權做王。無論是在風暴中、在洪水氾濫時，祂都按著祂既定的旨意而行。
2. 我們要將神當得的榮耀歸給祂，在祂的聖潔中敬拜祂。而神也將賜能力與平安給所有敬畏祂、順服祂的子民。

## 討論問題：

1. 在雷聲隆隆、狂風暴雨降臨的時刻，你是否曾感到對神的敬畏？但是同時，你是否會感到驚慌懼怕？還是會感到神的保守與平安？請分享。
2. 在人生旅程中，有時會遭遇不測風雲，你會感到驚慌失措嗎？你是否經歷過神賜下出人意外平安，保守你度過危機？請分享。